

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 061.6

DOI 10.19181/2227-8656.2020.1.24



**НОВЫЕ ВРЕМЕНА –
НОВЫЕ ЗАДАЧИ:
К 25-ЛЕТИЮ
ЖУРНАЛА
«НАУЧНАЯ МЫСЛЬ
КАВКАЗА»**

**NEW TIMES -
NEW CHALLENGES:
FOR THE 25TH ANNIVERSARY
OF THE JOURNAL
“SCIENTIFIC THOUGHT
OF THE CAUCASUS”**

Лубский

Анатолий Владимирович

Доктор философских наук, профессор,
Институт социологии и регионоведения,
Южный федеральный университет,
г. Ростов-на-Дону, Россия,
e-mail: n_lav@mail.ru

Anatoly V. Lubsky

Doctor of Philosophical Sciences, Professor,
Institute of Sociology
and Regional Studies,
Southern Federal University,
Rostov-on-Don, Russia,
e-mail: n_lav@mail.ru

Чапны Елена Владимировна

Кандидат философских наук,
специалист,
Северо-Кавказский научный центр
высшей школы,
Южный федеральный университет,
г. Ростов-на-Дону, Россия,
e-mail: elena_chapny@mail.ru

Elena V. Chapny

Candidate of Philosophical Sciences,
Specialist,
North-Caucasus Scientific Center
of High School,
Southern Federal University,
Rostov-on-Don, Russia,
e-mail: elena_chapny@mail.ru

В статье подводятся итоги деятельности редакционной коллегии журнала «Научная мысль Кавказа», основанного в 1995 г.

The article summarizes the results of the editorial Board of the journal “Scientific thought of the Caucasus”, founded in 1995 by

Ю.А. Ждановым, раскрывается роль журнала как интеллектуальной площадки интеграции научных сил и презентации научных достижений в области фундаментальных научных исследований, выявляются перспективные направления в цифровую эпоху.

Yu.A. Zhdanov, reveals the role of the journal as an intellectual platform for the integration of scientific forces and the presentation of scientific achievements in the field of fundamental scientific research, identifies promising areas in the digital age.

Ключевые слова: «Научная мысль Кавказа»; миссия журнала; цифровая эпоха; интеграция академического сообщества; фундаментальные научные исследования; социально-гуманитарные науки.

Keywords: “Scientific thought of the Caucasus”; magazine’s mission; digital age; academic community integration; fundamental scientific research; social and humanitarian sciences.

В конце XX в. Кавказ оказался в зоне столкновения цивилизаций, где возник «метарегион нестабильности», простирающийся от Кавказа до юга Африки, от Балкан до Памира (Huntington, 1993). После распада СССР на Южном Кавказе возникли новые независимые государства, а национальные республики Северного Кавказа обрели атрибуты государственности. В регионе развернулись процессы реэтнизации, на этнической почве стали возникать этнонациональные конфликты. Этнократические элиты Кавказа нуждались в исторической и идеологической легитимации, средством которой стали псевдонаучные работы, выполненные в жанре «фолк-истории». Научная деятельность на Кавказе также переживала нелучшие времена: разрушалась ее инфраструктура, распадались научные школы, в социально-гуманитарных науках появилась такая негативная тенденция, как национальная ангажированность.

В Северо-Кавказском научном центре высшей школы (СКНЦ ВШ), который в те годы возглавлял член-корреспондент РАН Ю.А. Жданов, все это вызывало интеллектуальную тревогу и академическую озабоченность. Перед СКНЦ ВШ, одной из функций которого была координация научных исследований на Северном Кавказе, встала сложная задача, связанная с интеграцией ученых Кавказа в единое региональное академическое сообщество на общей интеллектуальной основе. Ю.А. Жданов считал, что такой интегративной основой должен стать новый научный журнал как интеллектуальная площадка для обмена научными мыслями и проведения научных дискуссий ученых России, Армении, Грузии и Азербайджана.

В этой роли и выступил журнал «Научная мысль Кавказа», в состав редакционной коллегии которого входили Ю.А. Жданов (главный редактор), Ю.Г. Волков, Е.П. Гуськов, В.Г. Кинелев, Ю.С. Колесников, Н.Ф. Лосев (зам главного редактора), П.Д. Насельский, В.И. Седлец-

кий, Т.Н. Сем (ответственный секретарь), В.В. Черноус, Л.В. Усенко. Первый номер журнала, над которым работали В.В. Дашевская, Е.П. Евдокимова, И.А. Пехтерева, Г.П. Трипалина, был выпущен в 1995 г. при финансовой поддержке администрации Ростовской области и таких акционерных обществ, как «Промстройбанк», «Волго-Донское пароходство», «Ростсельмаш», «Северо-Кавказская железная дорога».

Ю.А. Жданов видел миссию журнала в том, чтобы, с одной стороны, знакомить интеллектуальное сообщество с достижениями науки о Кавказе, а с другой – раскрывать основные тенденции развития науки на Кавказе. В связи с этим издание задумывалось прежде всего как широкопрофильное, предназначенное для публикации результатов фундаментальных исследований в области гуманитарных, естественных и технических наук.

В рубрике «Обращение к читателю» первого номера журнала, в своего рода его визитной карточке, предназначенной для неравнодушной интеллигенции России, Ю.А. Жданов писал, что в нем публикуются материалы по «проблемам высоких технологий, биотехнологии, принципиальным вопросам современной науки, культуры общественной жизни и политики Юга России и Кавказа, документы научного наследия, персоналии, научная публицистика, реклама потенциала вузов и научных учреждений». В журнале будут проводиться круглые столы, в которых можно высказывать мнение о «состоянии науки в государстве, области, крае, отрасли, вузе; важных проблемах социально-экономической и культурной жизни, планах и перспективах исследований общекавказских проблем в целях укрепления сотрудничества Кавказа» (Жданов, 1995).

Первый номер журнал открывался статьей председателя Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию В.Г. Кинелева «Кавказ – уникальный регион Евразии». Далее в рубрике «Идеи В.И. Вернадского и современность» была опубликована работа ученого «Задачи науки в связи с государственной политикой России» (Вернадский, 1995). Появление этой рубрики не было случайным: Ю.А. Жданов был сторонником идеи академика В.И. Вернадского о целесообразности организации социальной жизни в соответствии с закономерностями ноосферы, движущей силой которой является научное творчество. В связи с этим В.И. Вернадский предлагал создать в России государственную сеть научно-исследовательских институтов.

Некоторые исследователи считают публикацию работы В.И. Вернадского своеобразным манифестом журнала «Научная мысль Кавказа», задававшим его будущую тематическую направленность

(Титаренко, 2019). В связи с этим в журнале появляются рубрики «Среда обитания. Устойчивое развитие» и «Естественные производительные силы Кавказа», просуществовавшие соответственно до 2002 и 2004 гг. В 2000–2002 гг. в рубрике «Охрана окружающей среды» стали печататься статьи по «энвайронменталистике». В 2003 г. в журнале появляется рубрика «Экология и природопользование», просуществовавшая до 2015 г. С 2011 по 2015 г. в журнале печатались статьи по актуальным вопросам современной медицины. Эпизодически появлялись и такие рубрики, как «Технологии и производство» (2010 г.), «Проблемы физики и электродинамики» (2012 г.).

Значительное место в журнале уделялось экономической, социальной и гуманитарной проблематике. С 1997 по 2007 г. в журнале существовали рубрики «Проблемы региональной экономики», «Проблемы экономики и региональной инфраструктуры». Уже в первом номере журнала появилась рубрика «Наука и общество», которая в разных модификациях («Наука и общество: межнациональные отношения», «Наука. Общество. Человек», «Наука. Общество. Культура», «Наука. Общество. Религия», «Наука. Общество. Геополитика», «Наука. Общество. Управление», «Наука. Общество. Образование») сохранялась на всем протяжении деятельности редколлегии. Журнал «Научная мысль Кавказа» – это журнал о Кавказе и его народах. Появившаяся в первом номере журнала рубрика «Народы Кавказа: традиции и современность» в неизменном виде сохранилась и до наших дней.

Особое место в журнале отводилось рубрике «Время. Идея. Наука», под которой с 1995 по 2015 г. регулярно печатались статьи известных российских ученых, посвященные новым идеям и перспективам исследований в различных областях научного творчества. В рубриках «Научное наследие», «Люди. События. Факты» публиковались документы, уникальные исследовательские работы известных российских и зарубежных ученых, а также эссе научно-биографического характера. В частности, были опубликованы статьи, посвященные 85-летию и 90-летию со дня рождения Ю.А. Жданова, 70-летию со дня рождения Е.П. Гуськова, 150-летию со дня рождения В.В. Вернадского, 90-летию со дня рождения М.К. Петрова, 80-летию со дня рождения А.В. Каляева. С 2016 г. в рубрике «Мнения. Суждения. Дискуссии» стали обсуждаться актуальные проблемы осмысления истории развития и становления российского общества, Кавказского региона, в частности поиска новых идей его развития, адекватных условиям глубоких технологических сдвигов, продолжающейся хозяйственной интеграции и интенсивных социальных преобразований.

В журнале регулярно появлялись статьи, посвященные знаменательным событиям из истории России и Кавказского региона, публиковалась различная информация о деятельности СКНЦ ВШ, научных учреждений и вузов Юга России.

В журнале публиковались также материалы круглых столов: «Научное сотрудничество: диалоги и размышления» (1995 г.), «Геополитическая модель Северного Кавказа» (2000 г.), «Мир культуры адыгов» (2003 г.), «Народы Дагестана» (2004 г.), «К юбилею журнала “Научная мысль Кавказа”» (2004 г.), «Обсуждение книги В. Д. Дидзоева “Кавказ в начале XX века: тенденции этнополитического развития”» (2005 г.), «Народы Юга России» (2006 г.), «Проблемы Кавказской войны в новейшей литературе» (2007 г.), «Евразийство и Юг России» (2008 г.), «Проблемы безопасности Северного Кавказа» (2009 г.), «Научное наследие М.С. Шагинян: синтез научного и художественного творчества» (2015 г.).

После того как в 2003 г. журнал был включен в перечень ВАК, в нем все больше внимания стало уделяться гуманитарной проблематике. Начиная с 2007 г. в рубрике «Поиски молодых ученых» стали регулярно публиковаться статьи молодых исследователей.

В 2003 г. в журнале появляется рубрика «Страничка газеты “Дар”», в которой до 2018 г. печатались результаты литературоведческих исследований. Появляются такие новые рубрики, как «Искусствоведение» (2008 г.), «Актуальные вопросы языкознания» (2009 г.), «Проблемы образования и педагогики» (2011 г.), «Филологические науки. Литературоведение. Журналистика» (2015 г.), «Филологические науки и национальная лингвокультура» (2016 г.). Были опубликованы научно-биографические статьи, посвященные 200-летию со дня рождения А.С. Грибоедова, 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина, 200-летию со дня рождения Н.В. Гоголя, 150-летию со дня рождения А.П. Чехова, 95-летию со дня рождения М.А. Шолохова.

Журнал «Научная мысль Кавказа» играет большую роль в объединении академического сообщества в регионе. В связи с этим доктор философских наук, профессор Чеченского нефтяного института М.Ю. Келигов в письме в редакцию журнала отмечал, что «уже трудно представить научное сообщество Юга России, особенно республик Северного Кавказа, без этого издания – одного из самых авторитетных и популярных региональных журналов», заслугой которого являются, «во-первых, создание благоприятных условий для активизации научных исследований, для культивирования образцов

высокопрофессиональной продукции, для поощрения инновационной деятельности; во-вторых, объединение интеллектуальных сил Кавказа для решения актуальных проблем социально-культурной, экономической и духовной жизни субъектов Юга России, для сохранения и развития научного потенциала крупнейшего и стратегически важного региона; в-третьих, выработка нового образа Кавказа и его места в российском и мировом культурно-цивилизационных процессах, внесение в общественное и научное сознание идей толерантности, самоценности и диалога культур всех народов России». Доктор исторических наук, профессор Адыгейского государственного университета Н.А. Почешхов подчеркивал: «В наши дни, когда утрачивается системность научных контактов и в то же время интенсифицируется развитие научного знания, особую значимость приобретают диалоговые отношения с единомышленниками и оппонентами. Именно такую возможность предоставляет редакционная коллегия, публикуя яркие аналитические статьи» (К 15-летию журнала ... , 2010).

В статье, посвященной 20-летию журнала «Научная мысль Кавказа», авторы отмечали, что он «стал окном в российское и общекавказское научное пространство для ученых региона», продолжая играть свою интегрирующую роль в научном сообществе, способствуя усилению значения кавказоведения в укреплении российской идентичности на Северном Кавказе, помогая ученым вырабатывать новые подходы, сохранять научные принципы и соблюдать этику научной деятельности (Дьяченко, 2015).

После ухода из жизни Ю.А. Жданова главным редактором журнала «Научная мысль Кавказа» в 2006 г. становится академик РАН М.Ч. Залиханов, а первым заместителем главного редактора – доктор философских наук, профессор ЮФУ М.Д. Розин. В состав редколлегии журнала с момента его основания входят доктор философских наук, профессор ЮФУ Ю.Г. Волков и доктор экономических наук, профессор ЮФУ Ю.С. Колесников. Учредителями журнала являются Адыгейский государственный университет, Ингушский государственный университет, Калмыцкий государственный университет, Карачаево-Черкесский государственный университет, Чеченский государственный университет, Южно-Российский государственный политехнический университет (НПИ), Южный федеральный университет.

Двадцать пять лет в журнале трудится И.А. Пехтерева – умудренный жизненным опытом, высококвалифицированный и требова-

тельный к авторам специалист. Над номерами журнала работают также Ю.А. Пехтерева (ответственный секретарь), Н.Е. Трофимова, Н.А. Сухарева. Отмечая работу редакции журнала, доктор исторических наук, профессор В.Д. Дзидзоев пишет, что авторы испытывают огромное уважение к журналу за его «высокую научную планку, настоящий академизм и доброжелательное отношение к авторам. Здесь всегда царит атмосфера доброжелательности, творческой и вдумчивой работы, гостеприимства. Умение вести диалог с авторами – это большое искусство. Этим искусством коллектив редакции журнала "Научная мысль Кавказа" владеет в совершенстве. Это, в свою очередь, повышает ответственность авторов за свою научную продукцию» (К 15-летию журнала ... , 2010).

С декабря 2018 г. журнал «Научная мысль Кавказа» входит в Перечень периодических изданий, рекомендованных ВАК РФ для защиты кандидатских и докторских диссертаций по следующим группам научных специальностей: 07.00.02 – отечественная история (исторические науки); 07.00.03 – всеобщая история (исторические науки); 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки); 09.00.11 – социальная философия (философские науки); 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки); 09.00.14 – философия религии и религиоведение (философские науки); 10.02.01 – русский язык (филологические науки); 10.02.19 – теория языка (филологические науки).

В связи с этим журнал «Научная мысль Кавказа» обретает еще более выраженное гуманитарное лицо. В 2019 г. в журнале было четыре рубрики: «Наука. Общество. Мировая история и религия», «Народы Кавказа: традиции и современность», «Язык. Культура. Социум», «Лингвокультуры как объект взаимодействия и освоения». В этих рубриках публикуются в основном статьи, посвященные результатам дисциплинарных и мультидисциплинарных научно-исследовательских практик.

В 2019 г. академическое сообщество на Юге России отмечало 100-летие со дня рождения Ю.А. Жданова. В связи с этим в журнале была опубликована серия научных статей и воспоминаний о Ю.А. Жданове – ученом, общественном деятеле и гражданине.



В январе 2020 г. в редакции журнал «Научная мысль Кавказа» состоялся круглый стол, посвященный его 25-летию. Участники круглого стола, подводя итоги деятельности редакции журнала, в котором было опубликовано свыше 1500 статей, не только говорили о достижениях, но и стремились наметить перспективы его дальнейшего развития. Главное достижение журнала, как отметил первый заместитель главного редактора М.Д. Розин, – это углубление интеллектуальных связей, которые как невидимые ниточки связывают представителей научного сообщества на Северном Кавказе. Однако в условиях цифровизации как драйвера развития науки и образования работа редакции журнала должна быть продолжена на качественно ином уровне.

В этой связи доктор философских наук, профессор Южного федерального университета А.В. Лубский отметил, что в цифровую эпоху бумажные журналы сталкиваются с целым рядом вызовов, на которые многие редакции не находят адекватных ответов. Эти вызовы связаны с тем, что на смену «империи Гутенберга» пришла «империя Цукерберга»: на смену печатных текстов пришли тексты на электронных носителях. Современные ученые – это или «цифровые мигранты», или принадлежат к поколению, родившемуся в цифровом мире. Для таких ученых ценны прежде всего скорость распространения научной информации и ее доступность в Интернете. В связи с этим он высказал

пожелание редакции журнала решить вопрос о расширении открытого доступа к его материалам в eLIBRARY – Российской научной электронной библиотеке, интегрированной с Российским индексом научного цитирования (РИНЦ). Это позволит увеличить число его читателей, количество цитирований и, соответственно, импакт-фактор журнала. Вероятно, уже стоит задуматься и о продвижении журнала на платформу Scopus. Кроме того, А.В. Лубский отметил, что интеллектуальная ситуация, сложившаяся в социальных и гуманитарных науках в современной России, свидетельствует о дефиците в научно-исследовательских практиках методологической и теоретической креативности (Лубский, 2009). Поэтому редакции журнала следует больше внимания уделять публикации статей, во-первых, содержащих прорывные идеи в области методологии социально-гуманитарных исследований; во-вторых, использующих принципы и методы мультидисциплинарных, интердисциплинарных и трансдисциплинарных исследований; в-третьих, связанных с производством специального теоретического знания в рамках проблемного поля научных исследований. В этом плане имеет смысл приглашать к сотрудничеству ученых ЮФУ и других научно-образовательных центров на Юге России, реализующих научно-исследовательские проекты по грантам РФФИ, а также в рамках государственных заданий Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Кандидат технических наук, профессор Южного федерального университета В.П. Свечкарев подчеркнул, что журнал «Научная мысль Кавказа» должен стать площадкой для презентации научных достижений, полученных в рамках различных грантов и госзаказов учеными вузов на Юге России. Эту идею также поддержал М.Д. Розин, который отметил, что качество научных статей, выполненных в рамках этих грантов, должно быть высоким. Помимо этого, журналу необходимо включиться в информационную поддержку научных конференций, организуемых вузами Кавказа, в том числе предоставляя свои страницы для наиболее актуальных докладов.

Доктор исторических наук, профессор Ростовского государственного экономического университета (РИНХ) И.М. Узнародов обратил внимание участников круглого стола на исследования, которые проводятся в Институте междисциплинарных исследований глобальных процессов и глокализации РГЭУ. В связи с этим он предложил редакции обратить внимание на актуальность этой проблематики в современном мире, что будет способствовать продвижению журнала на платформы Scopus и Web of Science.

Доктор филологических наук, профессор Южного федерального университета Л.Б. Савенкова высказала пожелание усилить такое направление в публикационной деятельности журнала, которое связано с «культурным строительством человека», поскольку без культуры не бывает человека, без культуры невозможно общество.

Директор Издательско-полиграфического комплекса КИБИ МЕДИА ЦЕНТР ЮФУ Н.Г. Антоненко пожелала коллективу журнала «Научная мысль Кавказа» и дальше сохранять профессионализм и энтузиазм в работе, поскольку именно они обеспечивают научный авторитет журнала среди ученых Кавказа.

Литература

Вернадский В.И. Задачи науки в связи с государственной политикой России // Научная мысль Кавказа. 1995. № 1. С. 5–11.

Дьяченко А.Н., Гасанов М.Р. Журналу «Научная мысль Кавказа» – 20 лет // Гуманитарий Юга России. 2015. № 3. С. 147–151.

Жданов Ю.А. К читателю // Научная мысль Кавказа. 1995. № 1.

К 15-летию журнала «Научная мысль Кавказа» // Научная мысль Кавказа. 2010. № 1. С. 5–10.

Лубский А.В. Социально-гуманитарные науки в России: интеллектуальная стагнация и когнитивные прорывы // Научная мысль Кавказа. 2009. № 2. С. 40–50.

Титаренко И.Н. Ю.А. Жданов и его междисциплинарный издательский проект реализации гуманистической миссии науки (к 25-летию журнала «Научная мысль Кавказа») // Научная мысль Кавказа. 2019. № 4. С. 9–15.

Huntington S.P. The Clash of Civilizations? // Foreign Affairs. 1993. Vol. 72, № 3. P. 22–42.

References

Vernadsky, V.I. (1995). Problems of science in connection with the state policy of Russia. *Nauchnaya mysl' Kavkaza*, 1, 5-11. (in Russian).

Dyachenko, A.N., Hasanov, M.R. (2015). The journal “Scientific Thought of the Caucasus” is 20 years. *Gumanitarniy Yuga Rossii*, 3, 147-151. (in Russian).

Zhdanov, Yu.A. (1995). To the reader. *Nauchnaya mysl' Kavkaza*, 1. (in Russian).

To the 15th anniversary of the journal “Scientific thought of the Caucasus”. (2010). *Nauchnaya mysl' Kavkaza*, 1, 5-10. (in Russian).

Lubsky, A.V. (2009). Social sciences and humanities in Russia: intellectual stagnation and cognitive breakthroughs. *Nauchnaya mysl' Kavkaza*, 2, 40-50. (in Russian).

Titarenko, I.N. (2019). Yu.A. Zhdanov and his interdisciplinary publishing project for the implementation of the humanistic mission of science (on the 25th anniversary of the journal “Scientific Thought of the Caucasus”). *Nauchnaya mysl' Kavkaza*, 4, 9-15. (in Russian).

Huntington, S.P. (1993). The Clash of Civilizations? *Foreign Affairs*, 72, 3, 22-42.

Поступила в редакцию

27 января 2020 г.